

区镇一体深化平安建设 浮桥构建基层治理新格局

□本报记者 刘志婷

平安建设，一头连着人民群众的美好生活，一头连着高质量发展。

近年来，港区（浮桥镇）在深化平安建设过程中，坚持区镇一体统筹推进，不断健全共建共治共享体系，从提升人民群众安全感这个角度破题，逐步形成平安联创、矛盾联调、问题联治的基层治理新格局。

平安建设有了“源头活水”

“我们村基本上没有治安案件发生，矛盾纠纷一般在村里就能得到化解，村民的安全感、幸福感大大提升。”浮桥镇马北村负责人自豪地说。

马北村位于浮桥镇东端，过去村里外来人口较多，矛盾频发、案件多发，而现在村容村貌大大改观，形成了大事一起干、好坏大家判、事事有人管的良好氛围。这样的改变，得益于村里推行的“平安+志愿”群众参与治安防控新模式。在浮桥镇平安办的指导下，马北村组建了平安志愿巡控力量，由群众、志愿者担当“平安监督员”，村包片干部、村民组长、中心户长、老党员等人员也参与进来，形成平安巡控合力。

在浮桥镇其他村社区，村民们也都享受着平安志愿服务带来的益处。“我

们组建了戚浦社区平安志愿服务队，成员多是社区里的‘五老’以及热心的居民，志愿服务内容涵盖基层事务的多个方面。”戚浦社区综治干部后淳介绍说，社区在志愿服务类别中专门设置了“平安建设类”，引导群众参与治安防控、隐患排查等，充分调动广大群众参与治安防控的积极性、主动性，引导群防群治力量开展联户联防、邻里守望等“平安守护”活动。

平安志愿者行走在浮桥镇25个村（社区）的角落，化身移动“广播站”。今年以来，浮桥镇累计发动2000余名平安志愿者以及1万余名辖区群众参与群防群治工作中，在常态化扫黑除恶、打击养老诈骗宣传等工作中发挥了重要作用，累计走访重点人员5000余次，发现问题线索600余件，均已落实处理。

打造矛盾多元化解“新格局”

“我们这里很多人不文明遛狗，给孩子们安全造成隐患。”“邻居李大妈家前几天吵架吵得很凶，可能是因为老两口赡养的问题，一家人没有商量好。”……群众积极反映情况，信息员认真记录，并及时将“大事小情”分流给调解员，调解

员逐一给予妥善解决。这是日前发生在浮桥镇新城花园社区里的一幕。

浮桥镇在全镇各村社区推进社会矛盾纠纷调处化解中心建设，并将矛调中心建设与综治中心、心理服务中心、网格化服务管理中心、退役军人服务站等阵地融合，不搞重复建设、不流于形式、不铺张浪费，不仅方便群众反映矛盾纠纷，更有利于矛盾纠纷的排查化解。

在调解员的选聘上，浮桥镇注重发挥平安志愿者、法律明白人、村居法律顾问的作用，同时将乡贤等热心公益事业、热爱人民调解工作的人员整合到调解员队伍中来。信息员每天在中心倾听百姓说事，村（居）调解员每天到中心排查走访，对收集到的信息进行认真分析和预警上报，对一般性的矛盾纠纷及时化解处理，对重大纠纷隐患第一时间上报和做好稳控处理，确保信息能够发现得了、收集得到、处理得好、上报得准。

筑牢防范诈骗“防火墙”

“真的是太谢谢你们了，我原来也只是想赚点外快补贴家用，如果被骗了那真是弄巧成拙了，到时候全家的生活

都会受影响，还好你们及时劝阻我。”日前，辖区居民赵女士不断向刘家港派出所民警表示感谢。

近日，刘家港派出所接到苏州市反诈中心预警指令，辖区居民赵女士极有可能正在遭遇电信网络诈骗。接到工作指令，处警民警第一时间通过电话联系了赵女士，刘家港派出所民警经过半个多小时的耐心劝说，成功将深陷网络诈骗投资诈骗套路的赵女士“唤醒”，为其保住了2万余元血汗钱。

浮桥镇创新运用防范诈骗“333”工作法，即三个纳入：把“无诈”建设纳入全镇平安创建工作总体部署，同安排、同推动、同落实；把“无诈”建设纳入全镇村社区平安创建工作考核指标；把“无诈”创建工作纳入财政预算。三类机制：建立反诈工作领导小组；建立反诈宣传引导机制；建立排查诈骗线索预警机制。三项举措：以“宣”为本、以“帮”为主、以“防”为基。通过“333”组合拳，浮桥镇全力筑牢防范诈骗“防火墙”。

截至目前，浮桥镇已做到预警人员100%见面接受劝阻，成功劝阻15人上当受骗，实施紧急止付措施96次，止付、冻结资金上千万元，成功挽回辖区群众经济损失326万元。

法治大家谈

为女性社区矫正对象提供心理辅导

本报讯（记者 张瑜）近日，市司法局、市妇联联合组织开展女性社区矫正对象心理辅导活动，切实加强女性社区矫正对象的心理疏导，提高女性社区矫正对象心理健康水平，有效提升教育矫治工作质量，帮助女性社区矫正对象积极调整心态，树立正确三观，更好地融入社会。

活动邀请市精神卫生中心心理咨询师刘妮斌参加，以“睁眼看世界，闭眼观内心——深呼吸，拥抱内在的自己”为题进行现场女性社区矫正对象团体心理辅导。活动上，通过霍金斯能量等级表，引导女性社区矫正对象分析自我心理健康状况，让女性社区矫正对象直面自己的内心，直击内心问题本质，并采用互动游戏的方式，带领其走向正能量，着力提升自我认可度，拥抱内在的自己，认识到自己潜意识里的想法，缓解内心压力，更好地融入社会。

本次活动引导女性社区矫正对象学会调节自我情绪，正确纾解压力，帮助其摆脱内心障碍，重塑自我，消除其犯罪心理和行为恶习，以健康的心态积极投入日常工作生活、自觉接受监督管理，合理调整自身不良情绪、积聚正能量，更好地实现自我价值，增强了她们的心理应对能力，有效预防和降低社区矫正对象因不健康心理产生的风险隐患，更好地维护社会和谐稳定。

审计监督

太仓审计 联合督查“回头看” 精准发力“除顽疾”

近日，市审计局联合市纪委监委、市委组织部对3个经济责任审计项目进行了整改“回头看”专项督查。督查组通过听取汇报、查阅台账、询问交流、实地查看等方式，对城投集团和浮桥镇两家被审计单位的整改措施和成效进行重点督查。

督查显示，被审计单位高度重视审计整改工作，主动采取有效措施进行整改规范，积极采纳审计建议，建立健全内控制度，审计报告反映的问题已基本整改到位。对督查中发现的整改不到位或难整改的历史遗留问题，督查组逐条逐项进行分析研究，从制度、机制上提出了解决问题的针对性建议，进一步明确整改范围、重点和步骤，推动被审计单位进一步完善后续整改，提升审计整改质效。

近年来，太仓市不断健全完善经济责任审计工作联席会议制度，通过建立健全联合督查的常态化工作机制，推动被审计单位和主要领导干部强化审计整改，确保整改措施落实到位，共同做好经济责任审计工作的“后半篇文章”。



违法倾倒建筑垃圾 网格化联动机制 出手处理

本报讯（记者 刘志婷）一张照片、一个定位，发至群内。从发现到查处，15分钟内解决，这是双凤镇创新推行“网格吹哨、部门报到”联动机制的一个镜头。

据悉，为进一步加强网格化联动机制建设，双凤镇组建了网格工作群。该群包含双凤镇所有部门，一旦发现问题，网格员会将相关照片、定位发至群内，相关部门会自动出来认领，有效推动问题快速发现、快速解决。

日前，双凤镇网格员在巡查时发现，两名工人正向田里倾倒建筑垃圾。经询问，两名工人表示他们在附近维修，看此处隐蔽，为图方便就直接将垃圾倒在田地里。网格员立即制止两名工人行为，并将照片及现场定位发至网格工作群内。

双凤镇综合执法局收到消息后，立即安排附近的执法人员前往现场，短短几分钟就将车辆扣押，人员带回作进一步处理，并将此处进行清理。

接下来，双凤镇指挥中心将该地纳入重点监控点位，由线上网格员实时监测，同时网格员也将不间断对偷倒垃圾、工程渣土等进行排查，并与村（社区）、执法部门密切协作，严防打击各类偷倒行为发生。



推动习近平法治思想进企业

本报讯（记者 刘志婷）习近平法治思想是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。日前，市总工会走进玖龙纸业（太仓）有限公司开展送法进企业学习活动，推动习近平法治思想深入人心、深入基层。

本次活动主要面向企业经营管理人员和班组长业务骨干，邀

请市委党校老师以《深入学习习近平法治思想、全面贯彻落实依法治国》为主题为企业职工授课，重点宣传习近平法治思想以及与工会工作相关的法律法规，切实增强企业职工和经营管理人员的法律意识和法治观念，提升法治素养。同时，结合班组长培训，市总工会还开设了基层管理技能培训，现场职工认真听讲、踊跃发言，积极分享学习心得与实践感悟，气氛热烈。活动

中，市总工会还向玖龙纸业赠送了200本《习近平法治思想学习纲要》。

下一步，市总工会将继续加强组织领导，确保学习成效，主动承担起学习贯彻习近平法治思想的主体责任，切实将习近平法治思想贯彻落实到职工服务工作全过程，落实到具体工作各环节，做到学思践悟、知行合一，为推动太仓经济社会高质量发展贡献更多法治力量。

市场监督管理

“苏州制造” 品牌认证申报开始

第四批“苏州制造”品牌认证拟推出20个以上企业产品，对照“国内领先、国际一流”的要求，在前几批已推荐列入“苏州制造”重点培育名单基础上，坚持“好中选优、严格标准、滚动发展”原则进行遴选培育。

具体要求包括企业在我市行政区域内依法注册登记，具有独立法人资格，近三年无质量、安全、环保等方面的严重失信记录；企业产品在“创新发展、质量卓越、品牌引领、社会责任”等方面取得明显成效，拥有自主知识产权，市场占有率处于行业前列；企业产品标准符合“有标准基础、有对标目标、有先进性、无保密性”的“三有一无”原则等六项。

符合条件的企业可积极参与申报，相关事宜可咨询市市场监管局质量科。



法官说法

未取得资质的装修公司 逾期竣工赔偿金额如何定？

本报讯（记者 刘志婷）委托未取得建筑装饰装修工程施工资质的装修公司装修房屋逾期竣工，发包方主张承包方因拖延工期造成损失，应如何解决？近日，市法院审结了一起装饰装修合同纠纷。原告某公司与被告某材料公司此前签订《合同书》一份，约定由被告为原告公司的厂房进行装修，并确定工程造价和完工时间。被告签订合同后，延误一段时间才装修完毕。原告主张因被告拖延工期导致公司无法正常运营给原告造成巨大损失，故请求法院判令被告支付违约金及赔偿经

济损失。

法院经审理后认为，关于案涉合同效力，被告公司在未取得建筑装饰装修工程施工资质证书情况下与原告公司签订合同，违反了建筑法等法律法规的强制性规定，故原、被告双方签订的合同应属无效。关于违约金主张，因双方签订的合同无效，故原告的主张无法依据。在综合考虑合同约定、工程标的、逾期竣工原因、租金损失以及原被告双方过错等可预期情形后，酌定由被告赔偿原告经济损失30000元。

法官提醒：无论是委托专业装修公司还是亲朋好友装修，审查合同主体装修资质、装修价格、装修质量、违约责任等重要事项都非常重要。本案中，原被告双方合同签订过于草率，没有仔细核对装修公司资质，导致合同因违反法律法规等强制性规定而无效，同时装修双方欠缺责任意识与证据保存意识，违约金主张过高，亦不符合实际情况。因此，装修房屋务必审查装修公司资质，仔细约定合同条款，注意保留证据，避免产生纠纷后维权困难。

检验检测给力

市检验检测中心 为年轻干部“蓄能充电”

党的二十大报告指出“全党要把青年工作作为战略性工作来抓”，市检验检测中心深入学习贯彻党的二十大精神，积极搭建“青年大讲堂”平台，为年轻干部搭建成长的舞台。

近期，市检验检测中心开展“青年大讲堂”活动，鼓励青年干部提升学习自觉性，全面提高工作能力水平，真正做到能写、能说、能干，成为检验检测领域的行家里手。

中心两名青年干部准备了讲课PPT，拉开了大讲堂的序幕，她们结合自身岗位工作，分享工作经验和理论学习心得，讲述工作中遇到的困难和问题。其他干部职工认真聆听，围绕日常生活中遇到的食品安全和民生计量问题开展交流，最后由班子成员开展提问并进行点评。

“青年大讲堂”将每周举行一期，每期由1~2名青年干部开展专题讲座，通过以学促讲、以讲带学，激发青年干部的学习热情，引导中心全体干部职工提升理论素养，坚定理想信念，勇于担当作为。

奋斗锤炼本领，磨砺增长才干。中心全体青年干部通过积极主动学习理论、学技能，不断提升思想素养和综合能力，为新时代社会主义现代化建设贡献青春力量。

